

2024 届新高考基地学校第三次大联考

政 治

**一、单项选择题：共 15 题，每题 3 分，共 45 分。每题只有一个选项最符合题意。**

1. 早期的无产阶级运动而出现的革命文献，“倡导普遍的禁欲主义和粗陋的平均主义”，所以，“就其内容来说必然是反动的”。究其实质，“粗陋的平均主义”和“粗陋的共产主义”是一个东西，都是以追求社会平等的旗号，否定发展生产力、增加社会财富的重要性。这些思想

- A. 是空想社会主义的主要内容
- B. 彻底揭露了资本主义的弊端
- C. 是科学社会主义的理论来源
- D. 违背了社会历史发展的规律

2. 2023 年 7 月，国务院办印发了《关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》。《意见》提出，积极创新改造模式，完善平急两用公共设施，鼓励和支持民间资本参与，努力发展各种新业态，实现可持续运营。这些政策对促进经济发展的作用路径是

- A. 创新改造模式——改善城中村人居环境——降低居民生活成本——增加社会总需求
- B. 发展新业态——提高居民消费能力——增加特大城市辐射力——提高经济运行效率
- C. 鼓励民间资本参与——扩大有效投资——增加社会总需求——促进经济平稳运行
- D. 完善公共设施——创造更多投资需求——提高资源配置效率——促进经济转型升级

3. 经中央批准，财政部决定增加发行 2023 年国债 1 万亿元，作为特别国债管理。增发 1 万亿美元后，2023 年财政赤字从 3.88 万亿提高到了 4.88 万亿元。这一政策
- A. 有利于保持宏观经济的稳定
 - B. 为稳定经济大盘创造了物质基础
 - C. 旨在发挥投资对经济增长的主导作用
 - D. 能够降低企业的融资成本和税费成本
4. 目前，我国 5G 网络建设稳步推进。截至 2023 年 10 月末，5G 基站总数达 321.5 万个，占移动基站总数的 28.1%，三家基础电信企业 5G 移动电话用户达 7.54 亿户。5G、千兆光网、物联网等网络基础设施建设加速推进，连接用户规模持续扩大。5G 网络建设稳步推进有利于
- ①发挥 5G 消费的决定性作用
 - ②带动 5G 相关产业联动发展
 - ③促进通信技术实现自主可控
 - ④加速传统产业实现优胜劣汰
- A. ①②
 - B. ①④
 - C. ②③
 - D. ③④
5. 自 2023 年 4 月开始，全党分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。本次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”，根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一，着力解决理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等 6 个方面的问题。可见，开展主题教育活动
- A. 是全面、系统、整体落实党的领导的举措
 - B. 有利于增强党的先进性、纯洁性和战斗力
 - C. 能够为坚持和加强党的领导提供组织保证
 - D. 是实现党的主张和人民意志相统一的基础
6. 建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲自谋划、部署和推动的重大国家战略。2023 年 11 月 13 日至 16 日，全国政协副主席巴特尔率党外委员视察团，到广东省广州、深圳、珠海等地开展专题视察。视察团实地了解粤港澳深度合作、大湾区城市及优质生活圈建设、高新科技企业创新发展等方面的情况。由此可见
- A. 人民政协拓展了政治协商的具体实践形式
 - B. 中共共产党与民主党派是亲密合作的友党
 - C. 人民政协在党的领导下服务国家发展战略
 - D. 人民政协带领各党派为国家发展建言献策

7. 近日，为依法严厉打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪，我公安机关对缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目明学昌、明国平、明菊兰、明珍珍进行公开通缉。2023年11月16日，明国平、明菊兰、明珍珍3人被成功抓获并移交我公安机关。这表明

- A. 人民民主专政的本质是人民当家作主
- B. 我国政府坚持依法治国和依法执政
- C. 我国政府切实履行促进社会发展的职能
- D. 我国公安机关有效维护国家安全和公共秩序

8. 2023年11月15日，联合国安理会通过第2712号决议。决议要求各方恪守国际法规定的义务，尤其是关于保护平民，特别是保护儿童的条款。决议敦促立即无条件释放被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和其他组织扣押的人质。决议敦促各方避免剥夺加沙平民赖以生存的基本服务和人道援助。这说明，联合国安理会

- A. 将维护和平与安全作为最主要职责
- B. 是集体应对非传统威胁的有效平台
- C. 能够有效解决巴以冲突的深层次矛盾
- D. 积极维护国际公平正义和基本人权

9. 2023年11月18日，国家主席习近平在出席亚太经合组织工商领导人峰会时指出，“我们要坚持开放的区域主义，坚定不移推进亚太自由贸易区进程，尊重经济规律，发挥各自比较优势，促进各国经济联动融通，加强相关区域经贸协定和发展战略对接，打造合作共赢的开放型亚太经济。”我国坚持这一政策的原因有

- ①推动经济全球化的发展总体上符合各方的利益
- ②坚持合作共赢有助于我国谋求区域经济的领导权
- ③亚太经合组织是区域内最具影响力的经济合作机制
- ④坚持开放的区域主义有助于区域资源的优化配置

- A. ①②
- B. ①④
- C. ②③
- D. ③④

10. 刘某通过淘宝在“某方太旗舰店”买了一套方太牌生活抽油烟机。收到包裹后，拆开发现该产品做工粗糙，遂联系方太公司确认抽油烟机真假，方太公司给刘某开具了《产品鉴定书》，证实刘某买的是假货。刘某遂将“某方太旗舰店”告上了法院。本案中

- ①刘某与“某方太旗舰店”订立的合同合法有效
- ②方太公司开具的《产品鉴定书》属于实物证据
- ③刘某可要求“某方太旗舰店”承担违约责任
- ④“某方太旗舰店”侵犯了刘某安全消费的权利

- A. ①②
- B. ①③
- C. ②④
- D. ③④

15. 多年前，袁隆平希望杂交水稻在非洲国家发展起来。如今，在众多中国农业科研机构和农业企业的努力下，已有 20 多个非洲国家种植了中国杂交水稻，累计推广面积 5.7 万公顷。这说明
- A. 任何事物都是普遍发展的
 - B. 矛盾是事物发展的源泉和动力
 - C. 实践具有社会历史性和直接现实性
 - D. 人为事物的联系不以人的意志为转移

二、非选择题：共 5 题，共 55 分。

16. 范某于 2023 年 9 月至培乙培训机构应聘前台一职。工作三周后，范某离职。同年 10 月，在乙培训机构所在位置西侧，一家名为快乐 xx 的培训机构开业招生，其装修风格、室内设计与品牌 logo 均与某培训机构十分类似。得知此事的陈某大惊失色，赶忙前往快乐 xx 培训一探究竟，竟发现昔日员工摇身一变成老板。陈某当即在快乐 xx 培训门口对范某进行诋毁、指责，要求范某拆除 logo、关闭店门。同时，他还聘请律师草拟一份“告知书”痛陈该事，并连续数日通过朋友圈发布“告知书”，且印制成传单，让员工向路过行人分发。范某认为，陈某的行为给自己培训机构后续招生带来了恶劣影响，于是以名誉权受损为由，起诉至法院。

结合材料，运用《法律与生活》的知识，对本案的责任划分问题进行分析说明。（8 分）

11. 李大爷与郑老太系夫妻关系，育有二子，即长子李飞、次子李明，李明因患精神疾病，需长期住院治疗，其无配偶，仅育有一女李珍（未成年）。李大爷、郑老太夫妇对李明和李珍的未来生活保障问题感到担忧，便商量共同订立遗嘱。2021年10月，李大爷手书一份《遗嘱》，表示将其与郑老太共有的房产由李明父女共同继承，李大爷与郑老太共同在该《遗嘱》上签名。对此遗嘱认识正确的是

- A. 李飞因该遗嘱而丧失继承权
- B. 李明属于限制民事行为能力人
- C. 该遗嘱因无见证人在场而无效
- D. 李珍因此获得的遗产属于遗赠

12. 《共产党宣言》指出，“资产阶级，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都卷到文明中来了。它迫使一切民族——如果它们不想灭亡，就采用资产阶级的生产方式；它迫使它们在自己那里推行所谓文明，即变成资产者。一句话，它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。”对这一论述的哲学解读正确的是

- A. 生产方式是社会发展的决定力量
- B. 上层建筑对经济基础具有反作用
- C. 内因是事物变化发展的根据
- D. 矛盾的普遍性与特殊性是辩证统一的

13. 漫画《我的帽子》蕴含的哲理最恰当的是

- A. 价值判断对人们的行为具有导向作用
- B. 要坚持一切以时间地点条件为转移
- C. 真理是具体的、有条件的
- D. 社会生活在本质上是实践的

14. 中国古诗词历来有“入乐歌唱”的传统。早在先秦时期，我国就形成了“诗、乐、舞”三位一体的艺术表现形式。《墨子公孟》记载：“诵诗三百，弦诗三百，歌诗三百，舞诗三百。”回顾近现代中国音乐史，古典诗词造就的现当代经典音乐数不胜数。由此可见

- A. “诗、乐、舞”具有相同的艺术表达形式
- B. “入乐歌唱”的传统实现了创新性发展
- C. 融通不同资源才能丰富传统文化的内涵
- D. 优秀传统文化是文艺创新的宝贵资源



17. 承重墙是房屋建筑安全的“生命墙”。2023年以来，因私拆承重墙而引发的安全隐患事件频发，坚决遏制私拆承重墙等违法违规行为已经引起了我国有关国家机关的高度重视。

国务院《建设工程质量管理条例》规定，涉及建筑主体或者承重结构变动的装修工程，没有设计方案擅自施工的，责令改正，并处50万元以上100万元以下的罚款；房屋建筑使用者在装修过程中擅自变动房屋建筑主体和承重结构的，责令改正，并处5万元以上10万元以

某省的《物业管理条例》拟规定，业主、物业使用人损坏房屋承重结构、主体结构的，由县级以上人民政府住房城乡建设行政主管部门责令立即改正，恢复原状，可以处1万元以上5万元以下罚款；情节严重的，处5万元以上10万元以下罚款。

对地方性法规开展备案审查，是宪法法律赋予全国人大常委会的一项重要职权。全国人大常委会法工委经过审查，对该省的物业管理条例后作出了审查结论：XX省物业管理条例对于业主、物业使用人损坏房屋承重结构、主体结构的罚款额度明显低于《建设工程质量管理条例》规定的罚款额度，属于放松管控，与上位法规定不一致，而且该省的规定是“可处”罚款，国务院的规定是“并处”，该省的处罚规定明显较轻，应当予以纠正。

结合材料，运用《政治与法治》的知识，说明全国人大常委会为何要对该省的物业管理条例予以纠正。（12分）

18. 义与利，中国古代哲学的一对范畴。义，指道义；利，指利益、功利。孔子说：“君子喻于义，小人喻于利。”清初的颜元指出：“正论便谋利，明道便计功，是欲速，是助长；全不谋利计功，是空寂，是腐儒。”讲信义、重情义、扬正义、树道义是独具中国特色的外交理念。我们在国际交往中，特别是在同发展中国家的交往与合作中，坚决摒弃过时的零和思维，坚持义利相兼、先义后利，与各国人民共享机遇，共迎挑战，共同繁荣。正确义利观凝练着新的历史条件下中国发展同发展中国家整体关系的基本原则，丰富了新型国际关系理念的深刻内涵。

结合材料，运用“文化传承与文化创新”与《当代国际政治与经济》的知识，说明我国在处理国际关系中坚持正确义利观的原因。（9分）

19. 大国何以兴衰？答案在于能否在历次工业革命中取得领导地位。谁能主导正在发生的“第四次工业革命”？工业革命的成果和爆发力是累积性的，但“先发优势”与“后发优势”并存。传统工业强国虽然在“旧革命”的核心产业、工艺或流程上拥有“先发优势”，不过这种优势也可能成为技术创新和制度创新的“拦路虎”。每一次工业革命都会出现一个，或是少数几个“牵一发而动全身”的颠覆式技术创新。“第四次工业革命”中的核心技术又是什么？事前我们只会有一个概率分布，但从大国博弈的维度来看，则不能从概率的视角来看问题。答案或许是，“一个都不能少”。因此，在未来的产业竞争中，“规模是关键”，正如德国《国家工业战略 2030》所强调的：未来，规模即效率。

结合材料，运用唯物辩证法的知识，分析我国如何才能在第四次工业革命中获得主导优势。（10分）

20. 据商务部数据，2023年1-10月，全国新设立外商投资企业41947家，同比增长32.1%；实际使用外资金额9870.1亿元人民币，同比下降9.4%。制造业实际使用外资金额2834.4亿元人民币，增长1.9%，其中高技术制造业实际使用外资增长9.5%。在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，习近平主席宣布全面取消制造业领域外资准入限制措施。这意味着中国进一步扩大制造业领域开放。分析人士认为，这一举措将为我国制造业的转型升级提供重要的动力。

(1) 结合材料，运用“寻觅社会的真谛”的知识，分析我国全面取消制造业领域外资准入措施的依据。(6分)

(2) 结合材料，运用《经济与社会》的知识，说明全面取消制造业领域外资准入限制措施将如何促进我国制造业的转型升级。(10分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线